

## **Отзыв на автореферат диссертации**

**Цвяка Александра Александровича «Частные военные компании как инструмент продвижения политических интересов государства», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук (5.5.2. Политические институты, процессы, технологии)**

Диссертационное исследование актуально, вызывая обоснованный исследовательский интерес. Поскольку использование негосударственных вооруженных формирований в продвижении интересов государств в современных условиях все больше расширяется.

В исследовании автор, опираясь на теорию неореализма, рассмотрел частные военные компании, прежде всего, в сфере военно-политических интересов. При таком подходе, в политическом смысле, использование ЧВК может решить и важные социально-политические задачи, такие как снижение потенциального общественного недовольства при использовании вооруженных сил государства, «снятие ответственности» за вмешательство в дела других государств, прокси борьба с террористическими организациями в других странах.

В результате анализа особенностей и тенденций использования ЧВК, в диссертации были выделены ключевые этапы их развития. При этом к достоинству данной работы следует отнести те положения, которые рассматривают не только периодизацию становления и развития ЧВК, но и анализируют их развитие и институционализацию, характеризуют динамику изменения их принятия, использования государством.

Заслуживает внимания разработка моделей использования ЧВК и их SWOT-анализ, а также варианты их дальнейшей институционализации в российских реалиях. Это позволяет провести ранжирование возможных альтернатив развития ЧВК. Так, предлагаемые автором варианты могут быть использованы при формировании документов нормативно-правового регулирования деятельности частных охранных (и, потенциально, военных) услуг в России.

В качестве пожелания, на перспективу, автору хотелось бы порекомендовать больше внимания уделить анализу практики использования частных военных компаний при той или иной стратегии государства в различных типах войн как инструмента достижения его политических интересов.

Вместе с тем данное замечание не отменяет положительных качеств исследования. Автореферат по своему смыслу и основным тезисам полностью соответствует тексту диссертационного исследования.

На основании изложенного считаю, что диссертация Цвяка Александра Александровича на тему «Частные военные компании как инструмент продвижения политических интересов государства» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Доктор политических наук, доцент,  
профессор кафедры «Морское право и международное право»,  
Чаевич Александр Владимирович,  
Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российского университета транспорта»,  
г. Москва, ул. Образцова, д.9, стр. 4,  
Телефон: +7 (495) 274-02-74 доб. 4727

А. В. Чаевич

Дата: «27» ноября 2025 г.

